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— Упер шы ню з'я ві ла ся маг чы-
масць на кі роў ваць гэ тыя срод кі не 
толь кі ар га ні за цы ям ка му наль най 
улас нас ці, але і юры дыч ным асо бам 
без ве да мас най пад па рад ка ва нас ці, 
якія зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі воб-
лас ці. Пры чым вы лу ча юц ца гро шы 
бяз вы плат на. За пе ры яд з 2013 па 
2015 га ды ў воб лас ці бы ло вы дзе-
ле на і за свое на амаль 11 міль ё наў 
но вых руб лёў.

— За кошт ча го фар мі ру ец ца 
гэ ты фонд і якім чы нам раз мяр-
коў ва юц ца яго срод кі?

— Мяс цо вы іна ва цый ны фонд 
фар мі ру ец ца са срод каў (10% ад 
па да тку на пры бы так), якія ад ліч-
ва юц ца ар га ні за цы я мі ка му наль-
най улас нас ці ў мяс цо вы бюд жэт. 
Іх раз мер ка ван не ад бы ва ец ца на 
пад ста ве ад кры та га кон курс на га 
ад бо ру, які пра во дзіць (ча сам на-
ват не каль кі ра зоў у год) абл вы-
кан кам. Вы веш ва ем ін фар ма цыю 
на на шым сай це, рас сы ла ем яе ва 
ўсе га рад скія і ра ён ныя вы ка наў-
чыя ка мі тэ ты. На пра ця гу ме ся ца 
пры ма ем за яў кі. У абл вы кан ка ме 
ство ра на спе цы яль ная ка мі сія, якая 
раз гля дае гэ тыя іна ва цый ныя пра-
ек ты. У яе ўва хо дзяць у тым лі ку і 
прад стаў ні кі на ву ко вых ар га ні за-
цый. З 2013 па 2015 га ды пра вам 
на да па мо гу ска рыс та лі ся Ма гі-
лёў скі мя са кам бі нат, Ма гі лёў ская 
фаб ры ка ма ро жа на га, «Ба бу лі на 
крын ка», Баб руй скі мя са кам бі нат, 
Ма гі лёў ская аб лас ная ста ма та ла-
гіч ная па лі клі ні ка і ін шыя. Тая ж 
«Ба бу лі на крын ка» з да па мо гай 
на шых срод каў асво і ла вы пуск но-
ва га пра дук ту — грэ час ка га ёгур-
ту. Для Бе ла ру сі гэ та бы ла цал кам 
но вая тэх на ло гія.

— Якім па ра мет рам па він на 
ад па вя даць іна ва цый ная зна-
ход ка?

— Раз мо ва ідзе пра ства рэн не і 
ўка ра нен не тэх на ло гій або пра дук-
таў аб са лют на но вых для на шай 
кра і ны або су свет най эка но мі кі. 
Ка лі ка заць сціс ла, то аба вяз ко ва 
па він на быць но вая тэх на ло гія, да-
стат ко ва вы со кі ўзро вень да баў ле-
най вар тас ці і экс парт ная ары ен та-
ва насць.

Як адзін з пры кла даў — пра ект 
на шых ста ма то ла гаў па за сва ен ні 
но вай тэх на ло гіі вы ра бу ня здым най 
кан струк цыі зуб ных пра тэ заў. Та кая 
ідэя бы ла ці ка ва нам яшчэ і дзя ку ю-
чы сва ёй са цы яль най знач нас ці. З 
да па мо гай гэ тай тэх на ло гіі пра цэс 
ска ні ра ван ня зу ба мо жа ажыц цяў -
ляц ца на ад лег лас ці. Ча ла ве ку 
неаба вяз ко ва ехаць у Ма гі лёў, каб 
зра біць зле пак. Гэ та мож на зра біць 
па мес цы жы хар ства, а ў Ма гі лёў 
пры ехаць толь кі для та го, каб уста-
на віць пра тэз.

— Ад ча го за ле жыць су ма, 
якая вы дзя ля ец ца на рэа лі за цыю 
пра ек та?

— Кож ны пра ект па ві нен мець 
ад па вед ны біз нес-план, які бу дзе 
ад люст роў ваць сут насць ідэі, яе 
іна ва цый ную на кі ра ва насць. Трэ ба 
так са ма пра пра ца ваць рын кі збы-
ту. Па коль кі срод кі аб ме жа ва ныя, 
мы вы бі ра ем толь кі най леп шыя 
пра ек ты, аба вяз ко ва ўліч ва ем іх 
са цы яль ны ас пект. Але спа дзя вац-
ца, што фонд цал кам пра фі нан суе 
пра ект, нель га. Трэ ба, каб прад-

пры ем ства раз ліч ва ла і на свае 
срод кі.

— А вы пра соч ва е це, як гэ тыя 
гро шы за свой ва юц ца?

— Вя до ма. Згод на з Ука зам, мы 
што год да 1 кра са ві ка на кі роў ва-
ем спра ва зда чу па кі рун ках вы ка-
ры стан ня срод каў фон ду з тлу ма-
чаль най за піс кай у Дзярж ка мі тэт 
па на ву цы і тэх на ло гі ях. А ка мі тэт 
да 15 кра са ві ка ро біць спра ва зда-
чу ў Саў мін. Ка лі срод кі вы ка ры-
ста ны не па мэ та вым пры зна чэн ні 
або з па ру шэн нем дзе ю ча га за ка-
на даў ства, яны кан фіс ку юц ца па 
ра шэн ні Ка мі тэ та дзярж кант ро лю 
або мяс цо вых фі нан са вых ор га наў 
Мін фі на.

— Як гэ тай фор май пад трым кі 
мо гуць ска рыс тац ца прад стаў ні кі 
пры ват на га біз не су?

— У нас ёсць цэ лы шэ раг яр кіх 
пры кла даў. Ма гі лёў ская кам па-
нія «Тэх на літ» ужо не каль кі ра зоў 
атрым лі ва ла срод кі іна ва цый на-
га фон ду. У пры ват нас ці, на пад-
рых тоў ку і за сва ен не вы твор час ці 
порш не вых коль цаў з спе цы яль-
на га чы гу ну з іо нап лаз мен ным 
ума ца ван нем ра бо чай па верх ні. 
Яны і са мі шмат срод каў уклад ва-
юць у раз віц цё пе ра да вых ідэй, а 
на ша да па мо га дае маг чы масць 
рэа лі за ваць пра ек ты хут чэй. Та кое 
іна ва цый на ары ен та ва нае прад-
пры ем ства ў нас не ад но. Да па-
мо гу атрым лі ва лі пры ват ныя кам-
па ніі «Да за тар-плюс», «Зер но ва», 
«Про тас»...

— А ка лі пра па но ва ўжо не ноу-
хау, ка лі яна ўжо дзесь ці рэа лі зу-
ец ца? Якім чы нам вы ад соч ва е це 
іна ва цыі ў маш та бах кра і ны?

— Пад ма нуць нас нель га, мы
ро бім ад па вед ныя за пы ты ў На цы я-
 наль ны цэнтр мар ке тын гу і кан' -
юнк ту ры цэн на конт та го, ці вы-
раб ля ец ца ў нас та кая пра дук цыя. 

Ле тась 28 ліс та па да бы лі ўне се-
ны змя нен ні ва Указ №357. Ра ней 
кож нае мі ніс тэр ства або кан цэрн 
фар мі ра ва лі свае іна ва цый ныя 
фон ды, а за раз на ўзроў ні кра і ны 
іс нуе адзі ны цэнт ра лі за ва ны іна-
ва цый ны фонд. І — аб лас ныя, якія 
фар мі ру юц ца на мес цах. Ра зам з 
тым Дзярж ка мі тэт па на ву цы і тэх-
на ло гі ях гэ тым змя нен нем зра біў 
і больш жорст кі мі па тра ба ван ні. 
За раз для та го, каб фі нан са ваць 
пра ект, не аб ход на, каб ён быў 
уклю ча ны ў дзяр жаў ную пра гра му 
іна ва цый на га раз віц ця Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

— Хто зай ма ец ца рас пра цоў-
кай іна ва цый ных пра ек таў?

— У пер шую чар гу ў гэ тым за ці-
каў ле ны са мі ар га ні за цыі. Па він на 
быць ідэя. Узяць, на прык лад, кам-
па нію «Тэх на літ». Яшчэ ў 2011 го-
дзе яе ды рэк тар Аляк сандр Ба дзя ка 
атры маў вы со кую дзярж уз на га ро ду 
за рас пра цоў ку і за сва ен не цал кам 
но вай для Бе ла ру сі тэх на ло гіі — чы-

гун на га ліц ця ме та дам на ма рож ван-
ня. Прад пры ем ства тут пра ца ва ла 
по руч з Ма гі лёў скім ін сты ту там тэх-
на ло гіі ме та лаў. Зна ход ка са праў-
ды ўні каль ная. Уяў ля е це, вы раб з 
чы гу ну па тры ва лас ці не са сту пае 
вы ра бу са ста лі.

— У якой га лі не нам не ха пае 
іна ва цый ных пра па ноў?

— Перс пек тыў ным для нас з'яў-
ля ец ца раз віц цё пра дук цыі на асно-
ве вы ка ры стан ня мяс цо вых ві даў 
сы ра ві ны. Гэ та пра дук ты хар ча-
ван ня, дрэ ва ап ра цоў ка. У Ма гі лё ве 
рэа лі за ва ны шэ раг буй ных пра ек-
таў дрэ ва ап ра цоў кі на прад пры-
ем ствах но ва га па ка лен ня «ВМГ 
Ін дуст ры», «Ме бе лайн», «Кра нас-
пан». Іх ін вес та ры па да па мо гу да 
нас не звяр та лі ся, але з улі кам тэх-
на ло гій, якія вы ка рыс тоў ва юц ца на 
гэ тых прад пры ем ствах, яны маг лі б 
ска рыс тац ца та кім пра вам. На ста-
дыі ўка ра нен ня но ва га іна ва цый на-
га пра ек та зна хо дзіц ца на ша вя до-
мае тэкс тыль нае прад пры ем ства 
«Ма га тэкс». Ка мі тэт па на ву цы і 
тэх на ло гі ях звяр нуў ся ў абл вы кан-
кам з прось бай пад тры маць іх у 
тым лі ку і з мяс цо вых іна ва цый-
ных фон даў. І мы ма ем на мер гэ та 
зра біць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Я па ма біль ным на браў апе ра та раў, ска заў, што 

я тут, по бач, па пы таў ся, ці не змаг лі б яны, што на-
зы ва ец ца, пай сці на су страч: са мі вый сці да мя не на 
ву лі цу? У ад каз па чуў, што па кі даць пра цоў ныя мес цы 
яны не ма юць пра ва (усю ды, маў ляў, ка ме ры ві дэа на-
зі ран ня). Та му мне трэ ба вяр нуц ца да моў, афор міць 
да ве ра насць на са цы яль на га ра бот ні ка і пры ехаць 
да іх яшчэ раз.

Мне шка да ста ла і ча су, і бен зі ну, дый вель мі не 
ха це ла ся вяр тац ца без гро шай.

Ра зу ме ю чы гэ та, са цы яль ная ра бот ні ца, па ра і ла 
спы ніць ма шы ну ка ля са ма га ган ка і па спра ба ваць 
та кі са мо му, з яе да па мо гай, зай сці ў па мяш кан не.

Я так і зра біў: да дзвя рэй за ста ва ла ся ўся го во сем 
мет раў і во сем пры сту пак. Але но гі (не ка жу чы ўжо 
пра мы лі цы) ста лі раз' яз джац ца на лё дзе, а перс пек-
ты ва за гры мець там мя не зу сім не ва бі ла.

У вы ні ку я за стаў ся ні з чым, а ка лі дак лад ней — з 
ба лю чай крыў дай.

Вы ра шыў вы ка заць яе вы шэй ша му бан каў ска му 
кі раў ніц тву, па тэ ле фа на ваў у Пет ры каў. Па чуў, што, 
па вод ле ін струк цыі, гро шы і са праў ды нель га ад да -
ваць ста рон нім лю дзям — па трэб на да ве ра насць. 
І ад лу чац ца з пра цоў ных мес цаў апе ра та рам так са ма 
нель га. Зна чыць, мне, каб атры маць свае ж пра цэн ты, 
трэ ба з'ез дзіць у сель скі Са вет, афор міць да ве ра-
насць на са цы яль на га ра бот ні ка, по тым за вез ці яго ў 
ашчад ную ка су, а са мо му па ста яць пад дзвя ры ма...

Аль бо, ма ю чы на ра хун ку свае гро шы, пай сці да 
не ка га па зы чаць.

Урэш це як раз гэ та я і зра біў.
Та ды на вош та праз ме сяц, і ўжо ад даў шы той доўг, 

пі шу і ча го ха чу? Ува гі: маг чы мас ці са мо му зай сці ў 
ма га зін, у банк. А ка лі па ней кіх пры чы нах яе, та кой 
маг чы мас ці, ня ма ці ства рыць не маг чы ма, то — звы-
чай най ча ла веч нас ці: каб мож на бы ло па тэ ле фа на-
ваць, і нех та вый шаў да ця бе — ад ка заў на пы тан ні, 
да па мог, за браў да ку мен ты...

У тым жа бан ку ў Ка пат ке ві чах дзве ры без упо ра 
і для ка ля сак за вуз кія, на пад ло зе сліз кі лі но ле ум, 
пан ду са ня ма. Атрым лі ва ец ца, што лю дзям з ін ва-
лід нас цю лепш тры маць свае гро шы ў ней кай бан цы 
і до ма. Ва ўся кім ра зе та ды да стаць іх бу дзе ку ды 
пра сцей.

Сяр гей Іва на віч Ка рот кі,
в. За рэч ка, Пет ры каў скі ра ён.

К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ 

ОАО «БелВитунифарм»
Годовое общее собрание акционеров состоится 31 марта 2017 года 

в 12.00 по адресу: Витебский район, дер. Должа, ул. Советская, д. 26А, 
актовый зал. Регистрация участников будет осуществляться по указанно-
му выше адресу, время регистрации участников собрания пройдет в день 
проведения собрания, с 9.00 до 11.45. Для регистрации при себе иметь 
следующие документы: акционеру Общества – паспорт, представителю 
акционера – паспорт и доверенность. Список лиц, имеющих право на уча-
стие в собрании акционеров, составлен на основании реестра владельцев 
ценных бумаг, сформированного на 1 марта 2017 г.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:
1. Об итогах финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2016 

год и основных направлениях деятельности Общества на 2017 год.
2. Отчет Наблюдательного совета о работе в 2016 году. Отзыв Наблю-

дательного совета о годовом балансе Общества.
3. О результатах аудиторской проверки и проверки ревизионной комис-

сией финансовой и хозяйственной деятельности Общества за 2016 год. 
4. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, отчета о 

прибылях и убытках (данных книги учета доходов и расходов) Общества 
за 2016 год.

5. О распределении прибыли, остающейся в распоряжении Общества 
(покрытии убытков) и выплате дивидендов за 2016 год.

6. Избрание членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии 
Общества на 2017 год.

7. Избрание членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии 
Общества на 2017 год.

8. Об утверждении размеров вознаграждения членам Наблюдательного 
совета и ревизионной комиссии.

9. Об утверждении корпоративного кодекса Общества.
10. Об установлении вознаграждения членам Наблюдательного совета 

на 2017 год.
11. Об утверждении порядка и критериев оценки работы Наблюдатель-

ного совета и его членов.
12. Внесение изменений и дополнений в Устав Общества.
13. О признании утратившим силу с 01.04.2016 вопроса 12 решения 

общего собрания акционеров Общества (протокол №13 от 31.03.2016) в 
связи с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 15.03.2016 
№97 «О внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики 
Беларусь».

Информация о финансово-хозяйственной деятельности Общества за 
2016 год размещена на сайте www.belvitunifarm.by. С материалами собра-
ния можно ознакомиться в рабочие дни (понедельник – пятница), начиная 
с 23 марта 2017 г., по месту нахождения Общества в кабинете начальника 
отдела правовой и кадровой работы с 12.00 до 16.00.

Тел. 8 0212 209390. 
Наблюдательный совет ОАО «БелВитунифарм»УНП 811001710

І БЕЗ ГРО ШАЙ БЯ ДА,
І З... ГРА ШЫ МА?

УЗНАГАРОДА 
ЗА КРЭ А ТЫЎ НАСЦЬ

«Раз мо ва ідзе пра ства рэн не 
і ўка ра нен не тэх на ло гій 
або пра дук таў аб са лют на 
но вых для на шай кра і ны
або су свет най эка но мі кі». 

«Общее собрание кредиторов частного предприятия 
«Садовая Компания» по вопросу защиты требования 

Романенко В.М. состоится 09.03.2017 года в 15.00 
по адресу: 

г. Минск, пр. Победителей, д.101, оф.1, каб.1. Ознако-
миться с  предъявленными требованиями и выдвинутыми 
возражениями можно по адресу: г. Минск, пр. Победителей, 
д. 101, оф. 1, каб. 1, согласовав время с представителем 
управляющего по тел. 8-017-388-03-25. Более подробная 
информация имеется на сайте: http://bankrot.gov.by 

УНП 690758990

«Перс пек тыў ным для 
нас з'яў ля ец ца раз віц цё 
пра дук цыі на асно ве 
вы ка ры стан ня мяс цо вых 
ві даў сы ра ві ны. Гэ та 
пра дук ты хар ча ван ня, 
дрэ ва ап ра цоў ка».

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

Са ка вік — ме сяц 
зні жак у ста лі цы

Ак цыі «Дзень зні жак» на не хар чо выя та ва ры прой дуць у ганд-
лё вых ар га ні за цы ях Мін ска ў са ка ві ку, па ве да мі лі ў га лоў ным 
упраў лен ні спа жы вец ка га рын ку Мін гар вы кан ка ма.

Так, зніж ка вы мі дня мі ў ЦУ Ме «Мінск» ста нуць усе су бо ты ме ся-
ца — 4, 25 са ка ві ка цэ ны зні жа ны на 18%, а 11, 18 са ка ві ка — на 
17%. Уні вер маг «Бе ла русь» бу дзе пра да ваць та ва ры тан ней на 
20% 7, 14, 21, 28 са ка ві ка, на 22% — 17 са ка ві ка. «Шчод ры дзень» 
для ка ха ных жан чын ар га ні зуе 2 са ка ві ка «ГУМ» (зніж кі да 22%), а 
16, 23, 30 са ка ві ка — 20%. ГД «На Ня мі зе» кож ную се ра ду, су бо ту, 
ня дзе лю і 7 са ка ві ка (ак цыя «Звяр ні це ўва гу!») бу дзе рэа лі зоў ваць 
не хар чо выя та ва ры са зніж кай 20%.

«Кір маш» пла нуе пра да ваць та ва ры са зніж кай 17% 1, 7, 8, 15, 
22, 29 са ка ві ка. У «Старт-Х» зніж ка 15% на та ва ры бу дзе 1, 6, 
15, 22, 29 са ка ві ка, у «Паў ноч ні цы» — 4, 6, 7, 15, 22, 29 са ка ві ка 
(на асоб ныя гру пы пра мыс ло вых та ва раў), у «1000 дро бя зяў» — 
2, 9, 16, 23, 30 са ка ві ка, у «Ве ра ні цы» (вул. Пры тыц ка га, 38) — 
13, 22, 23 са ка ві ка. «Гас па дар і Гас па ды ня» (прасп. Не за леж-
нас ці, 131/1) 15, 22, 29 са ка ві ка па ра дуе зні жэн нем цэн на 20%, 
«Крыш таль» (прасп. Не за леж нас ці, 39) 1, 4, 5, 15, 22, 29 са ка-
ві ка — на 15%. Кра мы ГЦ «Ста лі ца» 8 і 25 са ка ві ка пра па ну юць 
зніж кі ад 5 да 50%. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Між на род ныя зван кі 
па да ра жэ юць

З 1 са ка ві ка РУП «Бел тэ ле кам» уно сіць змя нен ні ў не ка то рыя 
свае та ры фы.

Ся род іх па слу гі тэ ле граф най су вя зі, між на род ных тэ ле фон ных 
злу чэн няў, па ке ты па слуг і да ве дач на-ін фар ма цый ных па слуг. 
Зме ны ў кош це за кра нуць і не ка то рыя та рыф ныя пла ны тэ ле ба-
чан ня ZALA, а так са ма па слу гі до сту пу да сет кі ін тэр нэт. Ся рэд ні 
па мер па вы шэн ня кош ту скла дзе 9% да ўзроў ню та ры фаў, якія 
дзей ні ча лі да апош ня га ча су.

Як па ве дам ля ец ца на афі цый ным сай це апе ра та ра, па вы шэн не 
та ры фаў на па слу гі мяс цо вай і між га род няй тэ ле фон най су вя зі, а 
так са ма на па слу гі до сту пу ў лі ней на-ка бель ныя збу да ван ні, до сту-
пу ў сет кі ін тэр нэт па га ран та ва най па ла се пра пус кан ня і па слу гі 
хос тын гу ў 2017 го дзе не пла ну ец ца.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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